Розничная цена — свободная

24 ЯНВАРЯ 2002 ГОДА, ЧЕТВЕРГ

№ 12 (26091)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1917 ГОДА

Экономика Для Билла

Гейтса настал судный день



«Известия»-«Азербайджан»

Начинается визит в Россию президента Азербайджана Гейдара Алиева



On-line новости? Каждые пять минут в новом проекте

**NEWS.IZVESTIA.RU** 



Майк Тайсон попытался откусить еще одно ухо

# Недополучка

Регионы не могут оплатить заботу правительства о бюджетниках

Бюджетники — это притча во языцех едва ли не всех правительственных программ. Еще в бытность премьером Владимир Путин называл приоритетной задачей правительства «существенное» повышение зарплат работникам бюджетной сферы. И вот 1 декабря 2001 года такое повышение состоялось. Столь существенное — впервые за последние годы. Оклады бюджетников в среднем увеличились в 1,89 раза. «Известия» решили выяснить, как на деле осуществляется выплата увеличенных зарплат. Судя по всему, согласно старому, провозглашенному еще премьером Черномырдиным принципу, — «хотели как лучше, а получилось...» сами знаете как. Большинство учителей и медиков, получивших деньги за декабрь, были разочарованы. А все потому, что региональные власти не смогли, как предполагалось, оплатить столь масштабную акцию правительственной заботы о населении.

#### Судьба бюджетницы

36-летняя жительница Кемерова Наталья — участковый врач, терапевт. Зарплата — 1500 рублей. Дочери Света и Марина, первая учится в пятом классе, вторая — в восьмом. Когда в школе потребовали заплатить за одну из девочек 3 тысячи рублей, Наталья плакала — где взять деньги? Чтобы одну вещь девчонкам купить, копить приходится два-три месяца. Одной купишь — другая обижается. Следующие два месяца собирает на обновку другой. А еще надо за квартиру платить: двухкомнатная «хрущевка», 380 рублей. За телефон. Раньше бесплатные автоматы были, бегала звонить на улицу. А сейчас строго-настрого девчонкам наказала, чтобы не болтали по телефону. На работу ходить приходится пешком — проездной 200 рублей. Минут за 40—45 до поликлиники дойти можно.

Основное блюдо в семье Натальи — картошка. Во всех видах. Младшая, Светланка, без картошки жизни себе не представляет — ест утром, в обед и вечером. Мясо, фрукты, конфеты — всего этого на столе не было давным-давно. Правда, на Новый год на работе давали подарки — Наталья принесла домой полкилограмма конфет. Девчонки радовались! Купить настоящие подарки Наталья не смогла. Только пластиковые подставки-коврики для горячих блюд — по восемь рублей.

Повышение зарплаты — хорошее дело, говорит Наталья. Но пока только цены-то тоже растут. Ходить по собесам Наталья не хочет стыдно. Да и некогда. Плачет по вечерам в подушку. Наталья понимает, что такая она не одна. Вот регистраторша молоденькая в поликлинике работает и пол моет, чтобы побольше получить. Выходит 400 рублей. Маленький ребенок, мужа нет. За садик — 300 рублей, проездной — 200, а еще квартплата, и поесть, и одеться надо. Родители помогают.

## • Цитата дня

«Политику затягивания поясов громче всех одобряют те, кто носит подтяжки». Бернхард ФОГЕЛЬ, немецкий политик

#### Судьбы бюджетников

«Известиям» заявили: итоги подводить пока рано. Справились ли регионы с возложенной на них Москвой миссией, можно будет судить не раньше конца февраля. Но уже очевидно, что губернаторы не случайно противились благородному желанию правительства повысить жизненный уровень бюджетников. Возражали региональные лидеры, разумеется, не против того, чтобы учителя и медики стали жить лучше. Кто ж тут возразит? Это электорат. Да и премьер Касьянов не случайно назвал повышение зарплат бюджетникам «политической задачей». Проблема была в цене вопроса. И в том, кто именно запла-

После изменения Единой тарифной сетки оплаты труда работ-

Ричард РАЙТ:

не надо

В Министерстве финансов ников бюджетной сферы (ЕТС) ставка первого разряда увеличилась со 130 до 450 рублей. Под эту категорию попадают уборщики, гардеробщики, лифтеры — всего, как сообщили «Известиям» в Минтруде, до 100 тысяч работающих. Наибольшую прибавку получили те, у кого разряды с 8-го по 12-й. То есть основная масса учителей, врачей, работников культуры. Их оклады увеличились почти в 2 раза. Вернее, должны были.

Политические очки от такой акции достались правительству. Теперь кабинет докладывает президенту о повышении зарплат на «опережение инфляции» и обещает за три года сократить число граждан, живущих ниже уровня бедности, аж на 30 процентов (что, кстати, международные эксперты уже поставили под сомне-

ние). Оплачивать же правительственную «PR-кампанию» предназначалось регионам — основная доля зарплат госслужащих по закону финансируется из местных бюджетов. Из 180 млрд рублей во столько обойдется декабрьское повышение зарплат — 130 миллиардов, по замыслу Москвы, долж-

ны были «изыскать» территории.

Совет федерации, где как раз представлены интересы регионов, в свое время одобрил закон об изменении ЕТС, но честно предупредил — в местных бюджетах этих ленег нет. В правительстве посоветовали тшательнее изыскивать. Касьянов предложил губернаторам «оптимизировать» бюджеты и вместо того, чтобы строить новые бассейны и цирки, тратить больше денег на зарплаты. Министр труда Александр Починок пугал местные власти новым Трудовым кодексом, который «преду-

сматривает тягчайшую ответственность за несвоевременную выплату зарплаты» и призывал трудящихся в случае задержки зарплаты на 15 дней не выходить на работу (так записано в новом законе). А вице-премьер Валентина Матвиенко сказала, что с главами регионов, где на выплаты зарплат бюлжетникам тратится меньше 40% доходов, она «даже разгова-

ривать не будет». Регионам, которые будут тратить на зарплату более 40% доходов, правительство пообещало выделить 12,8 млрд рублей в виде трансфертов. 2,3 миллиарда уже перечислено особо нуждающимся в декабре. Проблем это не решило. Еще в конце гола Матвиенко признавала, что повышение зарплат вызовет серьезные затруднения по меньшей мере у 40 регионов.

На местах разыгрываются подлинные драмы. Администрация Челябинска, например, собирается брать под обеспечение повышения зарплат бюджетникам банковский кредит. В иных регионах — например, в небелных Москве и Санкт-Петербурге, власти отменили или сократили местные доплаты. А именно они составляли основную часть заработка учителей. В итоге, по оценкам Минтруда, даже в благополучных регионах реальное повышение зарплаты составило не более 60—70%, а не в 2 раза. В Карелии поступили еще проще перевели ряд сотрудников на более низкие тарифные разряды. В Костроме медики просто отказались получать зарплату за декабрь, потому что ее выдали не в полном объеме.

Конфликт между центром и регионами воспроизводится в самих регионах. Муниципальные власти (на их обеспечении находятся работники школ и детских садов) ссорятся с областными, требуя дотаций. Обладминистрации пишут жалобы в Думу, Касьянову, Путину и главе президентской администрации Волошину.

«Делать выводы рано. Январь - самый тяжелый месяц с точки зрения сбора налогов, — заявил «Известиям» зампредседателя бюджетного комитета Госдумы Виталий Шуба. — К тому же зарплаты не везле платят вовремя». «Деньги за декабрь перечислены, но мы не можем проконтролировать, кула их потратили губернаторы». — говорят в правительстве. В Минфине советуют подождать до конца февраля, когда можно булет сулить, «у каких территорий проблемы серьезные, а кто просто выколачивает деньги из федеральной казны». Ждем-с.

> Елена КОРОП Подробности на 2-й стр.

# Кенни-бой подставил тещу Буша

У республиканской администрации начинаются большие неприятности

Нечто подобное должно было произойти с президентом Бушем. Ибо такова логика американской политики, не терпящей и намека на «монархизм». А рейтинг популярности Джорджа Буша уже которую неделю в свете побед в афганской баталии был близок к 90%. И если бы скандала с самым крупным корпоративным банкротством в истории страны — энергетической корпорации «Энрон» — не было, двухпартийная система США его бы непременно придумала. К скандалу, в который вовлечены многие высокие чины республиканской администрации, вчера подключилось ФБР: сыщики пришли с обыском в штабквартиру «Энрон» в Хьюстоне (Texac). Сегодня стартует первое из серии расследований в Конгрессе. Оно пойдет под председательством сенатора Джозефа Либермана, кандидата демократов на пост вице-президента в 2000 году, возможного кандидата в президенты в 2004 году. Это еще не «Уотергейт» и даже не «Моникагейт». Но все только начинается.

Георгий БОВТ

Повод для обыска в штабквартире «Энрон» — подозрение в незаконном уничтожении документов банкрота после того, как правительство начало копаться в делах «Энрон». На руководство «стукнул» экс-сотрудник — Морин Кастанеда, потерявшая работу, как и 20 тысяч других сотрудников фирмы. Министерство юстиции уже расследует аналогичное дело в отношении главного ауди-Андерсен». Кстати, она же в свое время проводила аудит в российском МПС, глава которого Аксененко был снят именно по обвинению в финансовых нарушениях. «Андерсен» подозревают в сокрытии неудовлетворительного положения дел в компании, все аудиторские отчеты которой всегда были в совершенном ажуре. сен» эксперты сегодня оценивают как 50:50. Акционеров «Энрон» года четыре обманывали, завышая доходность фирмы в десятки раз. «Энрон», «стоившая» в начале осени десятки миллиардов долларов, сегодня не натягивает и на млрд. Зато вся «головка» компании перед банкротством успела выгодно сбыть свои акции, что незаконно, ибо пахнет использованием «инсайдерской» информации в корыстных целях.

Пока расследование дела «Энрон» лишь косвенно залевало Буша. Хотя сразу было известно, что глава «Энрон» Кеннет Лей один из его ближайших друзей и крупнейший частный спонсор. Буш ласково называл его «Kenny boy» — мальчик Кенни. Члены администрации лоббировали интересы «Энрон». Вице-президент Чейни ходатайствовал перед индийским премьером о получении «Энрон» крупных подрядов. В корыстных связях с «Энрон» подозревают министра торговли Дона Эванса, министра финансов Пола О'Нила. Известны даты звонков им из «Энрон» с просьбами оказать давление на кредиторов компании. Якобы было отказано. Говорят, что упомянутый Чейни не без умысла не предоставил Конгрессу список лиц, причастных к выработке программы реформы энергетики в прошлом году. Он признал, что в рамках работы над программой было шесть встреч с представителями «Энрон». Программа же предусматривает многомиллиардные перераспределения федеральных денег.

Не менее 35 сотрудников администрации Буша держали акции «Энрон». По закону при вступлении в нынешние должности они обязаны были либо продать их, либо передать в управление. Большинство продали и спаслись от убытков. Но в большом бизнесе неформальные связи бывают важнее формальных. Связи администрации Буша с «Энрон» выходят за рамки отношений фирмы и акционеров. Многие члены окружения Буша работали на «Энрон». Например, Томас Уайт, возглавляющий сухопутные войска. Или (в качестве платного консультанта) Лоуренс Линдсей, главный экономический советник Буша. Или Роберт Зеллик — главный представитель США на торговых переговорах. «Энрон» финансировала и демодолларов, внесенных «Энрон» в фонды разных политических кампаний с 1989 года, пошли именно республиканцам. Лично Буш за всю свою карьеру получил от компании и лично Лея 623 тысячи долларов. Впрочем, «Энрон» материально помогала 188 нынешним членам палаты представителей (из 435) и 71 сенатору (из 100).

Вчера Буш резко сменил прежде спокойный по отношению к этому делу тон. Теперь он «возмущен» тем, что «Энрон» вводила в заблуждение акционеров и своих сотрудников. Он признался, что и его семья пострадала: теща Буща Джена Уэлш 21 сентября 2001 года купила 200 акций «Энрон» по 40,9 доллара за штуку, а 4 декабря, уже после банкротства, сбыла с рук по 42 цента. То есть, вложив 8180 долларов, осталась с 84. Видимо, впечатлившись в том числе тещиными потерями, президент призывает к раскрытию всей финансовой информации «Энрон». Он и самого «Кенни-боя» уже припоминает все труднее. На днях заявил, что, мол, знает такого, но припоминает также, что оный Лей в бытность свою поддерживал в борьбе за пост губернатора Техаса не только его, но и его оппонентшу — Энн Ричардс.

До сих пор рейтинг Буша стоял как скала. Вчера прозвучал первый тревожный звонок: 63% опрошенных Си-би-эс американцев не верят, что Буш и его люди говорят всю правду по делу «Энрон».

# Рахманинов для посвященных

Стартовал международный конкурс пианистов

Судьба Калининградской области остается центральной темой переговоров российских и европейских лидеров — это подтвердил недавний визит Владимира Путина в Польшу. О позиции Евросоюза по калининградскому вопросу и по более широким проблемам отношений между ЕС и Россией глава представительства Европейской комиссии в Москве Ричард РАЙТ рассказал корреспонденту «Известий» Георгию ИЛЬИЧЕВУ.

Стратегию пересматривать

— В 1999 году Европейский союз и Россия приняли стратегии действий в отношении друг друга. С тех пор отношения между сторонами существенно изменились. Может быть, настало время пересмотреть некоторые стратеги-

 Стратегию пересматривать не надо. Ведь помимо общего документа каждый раз, когда меняется страна — председатель ЕС (это происходит каждые полгода. сейчас председательствует Испания), готовится краткосрочная

риод ее руководства, уточняющая многие инициативы и программы.

 Представительство ЕС работает в России с 1991 года. Можете ли вы назвать какой-то результат вашей деятельности безусловным успехом?

 Мы переехали в новое здание, и это большой успех (смеется). А если говорить серьезно, то в течение последних 18 месяцев наши отношения стали лучше и в политическом, и в экономичес-

Вчера стартовал III Международный конкурс пианистов имени Рахманинова. Утром в консерваторском конференц-зале прошла жеребьевка, выявившая окончательное число участников — их 25 человек. Вечером в Большом зале консерватории состоялось торжественное открытие, в ходе которого Московский симфонический оркестр под управлением Владимира Зивы и пианист Максим Филиппов сыграли два самых часто исполняемых произведения Рахманинова — Третий фортепианный концерт и Вторую симфонию.

Екатерина БИРЮКОВА

Фактически рахманиновский конкурс — уже четвертый по счету (в первый раз он состоялся еще в 1982 году), но в статусе международного он проходит только в третий раз. Все это время его жюри возглавлял пламенный поклонник Рахманинова, профессор Московской консерватории Виктор Мержанов. Нынешние конкурсные даты (23 января — 2 фев-

тей были определены очень поздно — лишь полгода назад, и многие потенциальные участники не успели подготовиться. Но это не единственная загвоздка. Особенность конкурса в том, что он тотально монографический. Все три тура на нем звучит сплошь музыка Рахманинова. К тому же с этого года ее играют только на рояле раньше в помощь соревнуюшимся пианистам выдавали певцов и струнников, чтобы конкурсанты могли продемонстрировать

### Член жюри, пианистка, профессор Вера ГОРНОСТАЕВА:

– Как профессиональный музыкант, я считаю, что музыки Рахмаинова хватает на все три тура. Если Шопена хватает на монографиче ский конкурс в Польше, то почему Рахманинова не должно хватить? Это композитор, который создал величественную музыкальную державу и имеет право на монографию. И эта монография — она ведь одна такая в мире! Будь я банкиром, я бы рвалась за право финансировать такой конкурс! Недавно я была в Лос-Анджелесе и видела программу первого американского конкурса имени Рахманинова, который там вот-вот тоже начнется. Американцы располагают серьезными деньгами. Первая премия у них гигантская — 30 000 долларов, думаю, она привлечет много народу (а мы с трудом 10 000 долларов собрали). Но они не решились на монографический подход. Сделали все по аналогии с нашим конкурсом Чайковского— там исполняют и Баха, и Бетхо-

вена, и Шопена. Я их не критикую, конечно. Но ведь они все-таки взя-

...1.80-EUR

Подобная верность одному автору и одному инструменту пусть даже и пользующимся огромной популярностью — довольно большая редкость для современных конкурсов. Она предполагает определенные трудности ей, ведь им предла-

ки, и для исполнителей, которые могут блеснуть только с одной стороны. Правда, таким образом конкурс начинает претендовать на элитарность, на уникальность и на то, что вокруг него формируется узкий круг посвященных.



Банкротство компании «Энрон» может снизить рейтинг Буша

	программа взаимодействия на пе-	(Окончание на 4-й стр.) раля)	из-за финансовых труднос-	свои ансамблев	ые навыки.	и для слушателей,
	КУРСЫ ВАЛЮТ С 24 ЯНВАРЯ					
	1 австралийский доллар	1 доллар США	6 1 канадский доллар		10 украинских гривен	57,2706
	1 англ. фунт стерлингов	1 евро	5 10 норвежских крон		10 шведских крон	29,1677
	1000 белорусских рублей18,7770	100 исландских крон	4 1 сингапурский доллар		1 швейцарский фра	нк
	10 датских крон	100 казахских тенге	4 1000000 турецких лир		100 японских иен	22,8278
Курсы установлены без обязательств Банка России покупать или продавать указанные валюты по данному курсу. Информация предоставлена департаментом общественных связей Банка Рос						их связей Банка России.

...1.70-EUR Austria ...... Germany . . . . . . . . . . . 1.45-EUR Belgium .....1,70-EUR Great Britain . . . . . . . 1,2-€ .650,-DRS

Luxembourg . . . . . . . . 1.70-EUR Netherlands .....3,-HFL Spain ......280,-PTS

Sweden .16.-SKR Switzerland . . . . . . . . . . 2.4-SFR

Розничная цена в России и странах СНГ свободная